

FERR  
CAPRILES

De Palma á Manacor y La Puebla.  
De Manacor á Palma y La Puebla.  
De La Puebla á Palma y Manacor.  
Días de mercado en Inca: De Inca á Pa-  
ma, 2 t.—Los sábados de Palma á La Pue-  
bla, 4 1/2 t.—Los domingos de La Puebla  
á Palma, 5 tarde.

# LA OPINION.

VAPORS  
CORREOS

Entradas.—Dom. 5 m. Palma y Alican-  
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-  
celona.—Mier. 2 1/2 t. Mahon por Alcudia.  
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 1/2 t. Barce-  
lona por Alcudia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—  
—9 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t.  
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.  
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado  
6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,  
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER.  
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de S. M. de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

## LA REACCION CONSERVADORA.

Ha sido destituido el Ayuntamiento de Masnou y suspendido el de Manresa (Barcelona).

Se ha decretado por el gobernador la suspension del Ayuntamiento de Alcanin (Málaga).

El Ayuntamiento de Piedrabuena (Ciudad Real) ha sido destituido en masa, á consecuencia de la visita girada por un delegado del gobernador á varios pueblos del distrito por donde se presenta candidato D. Luis del Rey.

Además de todo esto nuestro colega *El Correo* publica agrupadas las siguientes noticias de atropellos cometidos en Valladolid:

«Continua el *Via Crucis* en los Ayuntamientos del distrito de Medina del Campo, que tantas veces ha representado el Sr. Gamazo.

Hoy hemos recibido una carta en que confirmando la suspension del Ayuntamiento de Pozaldea y Alcazarán por el enorme delito de no haber expuesto al público las listas electorales el día primero del mes corriente, se nos dan estas noticias.

Se ha obligado á dimitir los cargos de alcalde y concejal al presidente del Ayuntamiento de Cogeces de Iscar, y se ha enviado delegados á Carpio, Medina del Campo y otros pueblos, cuyos Ayuntamientos están en estudio.

De *El Mercantil Valenciano*: «Por fin, el alcalde de Sagunto ha sido víctima. Despues de tres multas consecutivas, impuestas por el gobernador á aquel funcionario, fundadas en triquiñuelas, de costumbre, ha dimitido como único medio de sustraerse á una persecucion que formará época en los anales canovistas.

Un delegado, á quien previamente se habia conferido el encargo de favorecer la dimision del alcalde examinando la administracion municipal, no habia alcanzado éxito. Las multas han sido mas certeras.

«Acerca del Ayuntamiento de Cullera, el mismo diario de Valencia dice que el gobernador, no contento con que los concejales fusionistas de aquella corporacion hayan presentado ya sus dimisiones y haberlas aceptado, se ha dirigido á los dimisionarios en los términos que expresa la siguiente comunicacion:

«Vista la dimision presentada por el alcalde, teniente de alcalde, síndicos y concejales de ese Ayuntamiento, con la circunstancia agravante de haberla hecho colectivamente y dándole carácter político, reservándome proceder á lo que haya lugar por la falta de subordinacion que de la misma se desprende y la actitud revolucionaria con que la han llevado á cabo, en uso de las atribuciones que la ley me concede, he acordado nombrar interinamente concejales de ese ayuntamiento en sustitucion de los dimisionarios, á los individuos que al margen se expresan, y que en otras épocas han desempeñado igual cargo.»

### EL BILLETE DE VUELTA.

Nuestros lectores saben que nunca hemos tenido fé en los destinos de la izquierda.

Fruto de una disidencia vulgar, de ambiciones defraudadas, de concupiscencias no satisfechas, de cobardes desfallecimientos y de apostasias sin nombre, cómo podíamos presumir jamás, que con desertores del fusionismo y tráfugas de la República, se llegase á constituir un

partido serio, viril, capaz de rehacer la bandera de los antiguos y honrados progresistas que el señor Sagasta hizo girar al entregarse en brazos del centralismo?

Ninguna simpatía podía inspirarnos la izquierda, engendrada por el señor Moret y amamantada en los impuros pechos del señor Martos. Nació con la muerte en su seno, y creció linfática, raquítica. Su paso por el gobierno fué un tejido de vacilaciones y de debilidades. En vez de buscar la vida y el vigor que le faltaba, en la fuerza de la opinion y de las ideas, lanzóse en pos de artificiosas sutilezas para eludir sus compromisos y burlar las esperanzas de la democracia.

Su caída del poder fué y es todavía un misterio, misterio quizá preñado de traiciones, indignidades y miserias.

La democracia histórica, sin embargo, fiel á su política de benevolencia, resuelta á huir de todo pesimismo y á llegar á sus ideales por etapas y mediante lógicas y sucesivas preparaciones, no hizo nada para contrariar el crecimiento y desarrollo de la izquierda. Aunque grande su repulsion por las apostasias y no menor su inquietud ante las disidencias de los elementos liberales, é invencible su horror hácia los vividores políticos, prescindió de los hombres con todos sus defectos y de los móviles con todas sus bajezas, para fijarse solo en el interés de la libertad. Jamás niugun partido español ha hecho una política más desinteresada, más digna, más exenta de personalismos y de vulgares y mezquinas conveniencias.

Pero hoy que la izquierda ha caído, hoy que ha fracasado la última tentativa de reconciliacion entre la democracia y el trono, hoy que los obstáculos tradicionales vuelven á pesar sobre los partidos liberales, apareciendo claramente preferidos todos los sentimientos reaccionarios, hoy recobramos el derecho de enorgullecernos de haber previsto todo lo que podia dar de sí la flamante izquierda dinástica.

Y en efecto ¿cómo es posible que al ver á la mayor parte de sus doctores en cucullada, al decadente duque de la Torre y al *enfant terrible* señor Becerra convertidos en lacayos del gobierno del señor Cánovas, no apartemos la vista con horror y el estómago con asco de este innoble espectáculo que nos están ofreciendo tantos y tantos izquierdistas que desde el viva del señor Martos, última palabra de la deshonestidad política, no se cansan de lamer de una manera escandalosa las botas del señor Romero Robledo?

Razon tiene *El Progreso* en un arranque de pudor de taparse la cara de vergüenza y en coger el látigo para arrojar de su iglesia á esos mercaderes de la política.

Mucho nos place ese espíritu de independencia y esa elevacion de miras del ilustrado colega. Pero parécenos que no bastará todo el empuje de *El Progreso* para llevar á cabo la depuracion del izquierdismo, que ha propuesto en uno de sus últimos artículos.

¿Acaso de aquellas visitas á Palacio, de aquel viva del señor Martos, de aquellos polvos no debían salir esos lodos con los que hoy no quiere mancharse?

Créanos *El Progreso* pues, Si desea probarnos que su evolucion fué patriótica y desinteresada, que hubo buena fé en su proyecto de reconciliar la democracia y la dinastía borbónica, sea franco y leal, y en vez de continuar un momento en la situación anómala, estraña é insostenible en que se encuentra, aproveche el billete de vuelta al campo de la República y regrese al seno de la democracia pura, sin malas compañías, es decir, sin los apóstatas de mala ley y sin los vividores políticos que arrastró en su desdichada evolucion.—W.

(Publicidad.)

## LA DISOLUCION DE CORTES.

Ellos, los ministeriales, dicen que está próxima; pero nosotros queremos pensar que así no sea, porque no podemos suponer tal grado de extravío en los que aconsejen esa fatal medida.

«La disolucion! ¡Cortes conservadoras! ¡La arbitrariedad legalizada! No; eso no es posible; queremos pensar que no es posible, para no meditar tampoco en las consecuencias de la victoria reaccionaria y de la derrota definitiva de los liberales constitucionales no revolucionarios.

No queremos pensarlo, porque si bien las reacciones siempre se han distinguido por su obcecacion, por su ceguedad, por aquel ¡quién pensará! de la reina Isabel, al atravesar la frontera para jamás volver á reinar en España; esta reaccion presente tiene caracteres tan precisos, que la duda es casi un delito, y la permanencia de los conservadores una provocacion.

¿No han visto todos lo que han hecho? ¿No conocen todos sus mismas depreciaciones? Su victoria es duelo amargo para lo que quiere esta nacion combatida en sus deseos, traicionada en sus esperanzas.

¿Qué significa la reaccion conservadora? ¿La convolidacion? No, porque no respetan nada de lo establecido y de lo conquistado.

Si hay libertad de reunion, la destruyen. Si hay libertad de pensamiento, la coaccionan; si hay libertad de imprenta relativa, la amenazan y prometen muy pronto el restablecimiento de aquellas disposiciones contra el periódico, que hacian de la justicia un arma de iniquidad.

¿Significa acaso el respeto á los derechos adquiridos el compás de espera, el orden? Mucho ménos. Perturban al país, no respetan la propiedad ajena, todos los municipios independientes se ven acosados y destituidos, y entregan los pueblos á la brutal opresion del sectario, y la libertad del voto á la merced del gobernador y del cuñero.

Victoria conservadora ¡qué error tan grande!

Cuando ya no se pensaba en trastornos revolucionarios; cuando el pensamiento nacional debatía reformas de detalle; cuando la democracia se acercaba á la monarquía é iban á comenzar las innovaciones necesarias despues de la prolongada resistencia de nueve años, vienen los neo católicos llenos de rencor á deshacer lo hecho, á destruir la tranquilidad, á volvernos á las antiguas incertidumbres.

Se han encontrado con una opinion adversa, con una irritacion manifiesta, y sabiéndolo, se han trocado en azote, en desventura pública, en germen seguro de desdichas.

Ellos, que se decian defensores de los grandes intereses sociales, han atropellado el principio de propiedad confiscando lo que la ley no permite que se confisque. Apoderándose de bienes de otro.

Ellos, que se decian defensores del principio de autoridad, lo están desprestigiando en las personas de sus representantes.

A las autoridades locales elegidas del pueblo las prenden, las insultan, las procesan. En una sola provincia, 70 ayuntamientos destituidos. En una sola más de 200.000 reales de multas á los regidores de los municipios.

En alguna andan delegados trabuco en mano, como si fuese tierra de conquista; en todas se hace de la ley torpe lazo de persecucion y de injusticia.

Ellos que se decian defensores de los intereses religiosos, han arrojado al predicador del templo.

Ellos que se decian partidarios de la moralidad, segun es fama pública no la practican consintiendo vicios honradamente perseguidos por los liberales.

Esta reaccion no ha podido ser situacion conservadora. Esta reaccion no es más que azote del país.

¿Y se le va á entregar el decreto de disolucion de Cortes? ¿Es esto posible?

Despues de haber dividido al país en castas, despues de todos los atropellos ya sabidos, dictatorialmente ejecutados, no caben mas esperanzas que la justicia de los tribunales, y las honradas reivindicaciones de la representacion nacional.

Pero si ellos tienen el decreto de disolucion, ¿qué será la representacion nacional? Todos lo sabemos. Ellos mismos en sus periódicos lo dicen, arreglando oposiciones y dividiéndose los distritos con escándalo. Lo dicen sus funcionarios. Lo dicen las remociones en masa de los empleados, lo dicen los innumerables procesos que se intentan, lo dicen las detenciones ilegales, lo dicen las persecuciones á la prensa, lo dice el espectáculo de escándalo que estamos presenciando.

Y si ellos son dueños de las Cortes, ¿qué será de la justicia? Todos tambien lo sabemos. La impunidad de los delinquentes. Leyes como las pasadas sobreyendo procesos en masa. La arbitrariedad legal sin recursos.

Ya despues de esto, no cabrian más que dos recursos. Los violentos, en que nadie quiere pensar. La protesta honrada contra cada uno de estos desmanes.

Primero é inmediata la protesta de la prensa, que tendrá un eco amenazador en el país.

Despues, las protestas de los aún representantes de la nacion, que no pueden desampararla en este supremo trance, ni abandonar deberes y derechos que juraron cumplir y ejercer.

Si despues de esto viene la disolucion de las Cortes, si la arbitrariedad se perpetúa, libres quedan de responsabilidad los constitucionales y democratas.

Contra las resistencias ilegales no hay remedio de esos que entran en las previsiones humanas; pero, podrán decir, que tuvieron ojos y no vieron, y que Dios perturba primero á los que quiere perder des pues.

(Progreso.)

EL P. MON.

Los jesuitas podrán ser mejores ó peores (las opiniones son muchas y muy diversas sobre este punto), pero los jesuitas son clérigos distinguidos.

Ser persona distinguida, para la generalidad de las gentes, no es ser gran cosa; pero para la gente del gran mundo, es serlo todo.

Debajo de una levita cortada con elegancia, puede disimularse un pecho lleno de malas pasiones; pero no hay pecho noble que consiga esparcir el aroma de sus virtudes á través de una levita comprada en un almacén de ropas hechas de la calle de la Cruz.

Pues bien; los jesuitas tienen la sotana mejor hecha que los demás clérigos; los jesuitas llevan sus hábitos con elegancia; los jesuitas son la aristocracia del clero. Y por aquello de que cada oveja con su pareja, nuestra aristocracia escoje siempre sus directores espirituales entre los jesuitas.

Cura párroco habrá que se sepa al dedillo la *Summa* de Santo Tomás, que tenga más fé que la Magdalena y más paciencia que Job, y sin embargo, jamás conseguirá ser el pastor de ovejas de tan esclarecido linaje como puede serlo el más vulgar individuo de la Compañía de Jesús.

Ser cura párroco es ser delegado de Hacienda, juez municipal, alcalde... es ser algo, pero algo prosaico y vulgar.

Ser jesuita no es precisamente ser algo, pero es no ser cursi.

Y esto, para las personas elegantes, vale más que la *Summa* de Santo Tomás.

Y se comprende esta debilidad.

San Ignacio de Loyola, antes de trocar la agitada vida del mundo por los rigores del claustro, fué un apuesto mozo. Nació de casa linajuda, fué galanteador con las damas, y se portó bravamente en el combate; San Francisco de Borja, antes de ser santo fué duque de Gandía; San Francisco Javier nació tambien de nobilísima familia navarra; el padre Mon, noble tambien, ha baillado muchos walses en los salones de la corte, y ha dirigido muchos galanteos á muchas damas antes de trocar el pecaminoso frac por la severa y rigida sotana.

De manera que el abolengo de la compañía es linajudo, y abundan que es una bendicion de Dios los cuarteles en su escudo.

ECOS POLÍTICOS.

Por esto más que por los méritos de estos ilustres varones de la Iglesia, tienen tanto predicamento los jesuitas con nuestras aristocráticas damas. No adoran en Ignacio de Loyola al santo, sino al manco de gentil y al soldado de Pamplona; ni en San Francisco de Borja admiran la humildad que sucedió a la grandeza, sino la grandeza anterior a la humildad; ni en San Francisco Javier las hazañas apostólicas...

Hubieran sido estos varones santos a la manera de San Isidro, cuya vida ejemplar trascendió arando la tierra, y fueran a los ojos de las devotas santos sí, pero santos vulgares, santos como hay muchos.

Digo, pues no hay pocos hombres de bien dedicados a la labranza!

Todo esto quiere decir que si el padre Mon no hubiera tenido aficiones mundanales (distinguidas por supuesto) en su juventud, no habría alcanzado la boga y el favor que hoy disfruta entre las devotas más *pschut* y *vlan* que hay en la corte.

Porque es de advertir que el padre Mon ha sido un muchacho elegante, decididor, alegre: uno de esos muchachos dispuestos a todo, un *buen punto* para una broma, como se dice en la jerga de hoy. Cuando allí por los años del 50 al 52, frecuentaba los círculos de la sociedad madrileña, nadie hubiera pensado que le había de llegar tiempo en que el diablo se convirtiera en predicador.

El era en las aulas de la Universidad bullicioso y levantino; en el círculo de sus amigos decididor y campechano; con las damas enamorado y galanteado.

El mundo le ofrecía un porvenir lisonjero.

Perteneció a una aristocrática familia; era heredero presunto del título de conde del Pinar; poseía bienes de fortuna, y con todo esto, que es bastante a quitar la vocación religiosa al que la tenga, nuestro joven amaneció un día, sin que se sepa cómo ni por qué, decidido a sacrificar todos los bienes terrenales y a encerrarse en el claustro.

Precisar la causa de tan súbita mudanza es muy difícil.

Seguramente el único conocedor del enigma será el padre Mon, que habrá sepultado en el claustro con sus ilusiones el secreto de su rápida e inesperada conversión. Tal vez como San Agustín supo abrir por buena página un libro, tal vez como Raimundo Lulio entró en la religión con el alma destrozada por un amor desgraciado.

Ello es que el joven hasta entonces disipado, desapareció de la corte y que a los pocos días se comentó mucho en los salones aristocráticos la noticia de que había ingresado en la Compañía de Jesús.

El nuevo jesuita hizo su noviciado en el colegio que la Orden tiene en La Val (Bretaña). Se dedicó con ardor a los estudios teológicos, y en 1855 pasó por orden superior al seminario de Salamanca, donde estuvo explicando una cátedra hasta que su facilidad de expresión, la claridad de su juicio y la profundidad de sus conocimientos llamaron sobre él la atención de sus superiores, que le dedicaron a la cátedra sagrada.

Entonces empezó a ser conocido con el nombre del padre Mon. Su elocuente palabra ha sido escuchada en casi todas las misiones de España y en muchas de Inglaterra, Francia, Bélgica y Portugal.

Sus predicaciones le dieron nombre de orador.

De orador especialista, porque el padre Mon predica con predilección para las señoras.

El auditorio femenino se presta muy bien a las condiciones de su oratoria que tiene más a conmover que a convencer.

Las mujeres tienen sensibilidad exquisita; esta es una ventaja. Y la razón de las mujeres no exige del predicador una lógica tan severa e inflexible como exige la razón de los hombres; esta es una ventaja mayor.

El padre Mon llega ahora a la mitad de la vida.

El reposo del claustro, la tranquilidad de la conciencia, la satisfacción interna que proporciona la virtud han redondeado su figura; no hay ya nada en él que recuerde los años de su juventud. Únicamente sus ojos conservan luz y brillantez como áscuas escondidas entre las cenizas de apagada hoguera.

Lévalos casi siempre bajos, y ajenas los fija alguna vez en la penitente que acude a pedirle consejo.

Verdad es que para el reverendo padre, cada penitente es un recuerdo vivo de sus devaneos juveniles.

Tal vez escucha hoy, a través de la rejilla del confesionario, de un lance de historias cuyos orígenes presencié...

El padre Mon es el hombre del día: es un sacerdote respetable por sus virtudes y sus méritos, y tiene, como se ve, historia bastante distinguida para ser el padre espiritual de nuestras más encopetadas señoras

(Globo)

Dice «La Epoca»: «El general Quesada ha creído oportuno dirigir la palabra a sus compañeros de armas, recordando a la gran familia militar los eternos principios de disciplina y moralidad, y los sentimientos del honor y del deber. La fuerza armada necesita grandes ejemplos de abnegación y debe inspirarse en nobilísimos propósitos para responder a la confianza de la patria y del rey.»

Triste idea tiene el colega del ejército, cuando cree que es necesario llamarle a la senda del deber.

Le juzga, sin duda, por los sublevados de Sagunto.

Un descubrimiento de «El Diario Español»

Los conservadores entraron en el poder en Enero; pues bien, al mes siguiente ya habían aumentado los ingresos en cinco millones de pesetas.

Todo ello debido a la influencia de las ideas conservadoras.

Lo que no dice «El Diario Español» es que la recaudación de un mes viene preparada por la gestión de meses anteriores.

Y en meses anteriores, el Sr. Gos-Gayon no estaba en Hacienda, sino en el Congreso gritando en falsete.

Nos garantiza «La Epoca» que el señor Pidal es partidario de la libertad de enseñanza.

Conocemos las ideas que profesa el señor ministro de Fomento en punto a la enseñanza pública.

Es partidario de la libertad... de la verdad, pero no de la libertad del error, como dice la escuela a que pertenece.

Y como la única definidora de la verdad y el error es la Iglesia, resulta que la única enseñanza libre para el Sr. Pidal, es la que da o autoriza la Iglesia.

Tomamos del corresponsal madrileño de un colega:

«A consecuencia de esa espantosa centralización de distritos para el rubicundo Febo antequerano, los ministros se han quedado a la luna de Valencia, sin poder satisfacer sus compromisos ni obtener a tener una mediana representación parlamentaria. Pidal pide veinte candidaturas para los mestizos y Romero Robledo no quiere concederle más que la mitad, jurando y perjurando que de ahí no pasa y de que hablarle en contrario de esto es hablarle de la mar. Silvela, que ayer le devolvió la visita en su despacho de Gobernación, parece que será más atendido y que sus escrúpulos científicos se mitigarán; pero no hay calmantes para Elduayen, cuya irritación es profunda. Y sabido es que este no es buen enemigo y que hace más callando que Pidal vociferando.»

«Pero esto se ha convertido en merienda de negros?»

«¿A dónde vamos a parar!»

Describe *El Liberal* los experimentos hechos en la Casa de Campo del aparato salva-vidas inventado por el capitán Mont y dice:

«Después parece que el rey manifestó repetidas veces deseos de ver que trabas se daba el capitán nadador para salvar a un hombre que estuviese en peligro de ahogarse.»

La prueba era difícil, pero se hizo, gracias al señor Ducacal. El famoso Felipe que estaba entre el público así que oyó el deseo del rey dió a uno de sus amigos su cartera en que llevaba algunos papeles de importancia y sin encomendarse ni a Dios ni al diablo se arrojó al estanque con levita y sombrero de copa, ni más ni menos que si hubiera querido suicidarse. El capitán le salvó con todo el aparato que el argumento de la obra requería.»

«Lo que puede el sentimiento monárquico, cuando está profundamente arraigado!»

«Hé aquí un acto de amable complacencia de que no fueran capaces los personajes que rodean a M. Grévy, ni a los Presidentes de las Repúblicas europeas y americanas!»

Lo confesamos de buena fé.

Sin embargo, el asunto de mas trascendencia de cuantos sirven de comidilla a los políticos es el propósito de buen golpe de martistas de celebrar una reunión, a fin de que el señor Martos diga en esta en público lo que está diciendo en privado a cuantos se lo quieren oír, que

es, que visto cuando está pasando ha llegado el momento de proclamar que la izquierda es la izquierda y no la reunión de cortesanos protegidos de Cánovas y opositoristas de costrata que se reúnen en casa del duque para ver como Romero Robledo les hace diputados.

Leemos: «Lo que dice el Sr. Romero Robledo a los gobernadores es que sean justos y hasta equitativos con todos los monárquicos.»

Y garrotazo limpio a los republicanos; ya estamos en eso. La ley de castas ni más ni menos.

Pero a veces las cañas se vuelven lanzas.

Dice *El Día* periódico monárquico liberal independiente:

«Hoy se habla mucho del gobernador de Almería y del gobernador de Palencia. Los amigos de los candidatos de oposición en esta última provincia no reciben hace tiempo ninguna de las cartas que de Madrid les escriben.»

Apaga y... vámonos.

*La República* publicó la siguiente noticia:

«Dicen en una carta de Uldeona que han sido declarados cesantes los tres estanqueros de dicho pueblo. Uno de los estancos era desempeñado por una viuda octogenaria; otro por un veterano de la primera guerra civil, y el tercero por un licenciado del ejército, soldado en la campaña de Africa. Los tres nuevamente nombrados han militado en las filas carlistas.»

Ya se ve que aun en estos pequeños detalles se va caracterizando la situación.»

Y le replica *La Patria* en estos términos:

«No estamos ahora en los tiempos de carlistas y cristianos, y una vez hecha la paz, no es muy cuerdo evocar antagonismos que deben olvidarse en bien de todos.»

Como el gobierno tiene harto probado su amor a las instituciones, no tratará el colega de llamarle carlista por la cesantía de los tres estanqueros.

Aunque mirado despacio el asunto podía haberse respetado en sus puestos, a la viuda, al veterano y al soldado de Africa y se evitarían murmuraciones.»

Efectivamente, no es oportuno evocar tristes recuerdos de nuestras luchas intestinas; pero tampoco nos parece correcto dejar sin pan a veteranos servidores y defensores de las instituciones que nos rigen, para favorecer a otros que precisamente sirvieron contra ellas.

Plácenos que *La Patria* opine en esto como nosotros, según se infiere del párrafo último de su suelto.

Los motines a turno impar eran de rigor durante la pasada dominación conservadora... Durante la actual es de ordenanza el abono a diario.

Después del motin de Verdú, el de Chinchilla.

Después del de Chinchilla el de Balaguer.

Después del de Balaguer, el de cualquier parte...

Porque en todas partes cuecen los conservadores habas que se indigestan al país.

De un periódico de Madrid:

«Leemos en un colega de la mañana, con motivo de la marcha del Padre Mon: «Buena deja la corte; ya se manifestó ayer el cisma en las iglesias.»

Porque ahora hay dos clases de devotas; unas ortodoxas y otras heterodoxas. Unas creen al Padre Mon y otras transigen con el cardenal Moreno.»

Parece que uno y otro bando femenino van a adoptar distintivos peculiares.

Las que han llevado a bien la docilidad cortesana y ministerial del prelado de la diócesis, ostentan desde hoy lindas capotas de color de púrpura cardenalicia...

Las partidarias del Padre Mon no sabemos lo que se pondrán; pero tienen ya un mote.

Uno de los *pschutteux* que van por la tarde a ver la salida de los ejercicios del Sagrado Corazon, decía ayer a una linda devota de diez y seis cuaremas:

—¿Usted estará por el Padre Mon!

—¿Por qué lo dice usted, Arturito?

—Porque es lógico. Ya se ve... ¿Es usted tan monina!

Leemos: «El *Journal de Rennes* dice que el con-

de de Paris ha contribuido con 50.000 francos para la construcción del monumento que va a erigirse en memoria del conde de Chambord en el santuario de Sainte Anne d'Auray.»

Poco dinero nos parecen 50.000 francos para pagar deudas atrasadas.

El conde de Paris es biznieto de un jacobino que votó en la Convención la muerte del abuelo tío del conde de Chambord.

Merece apuntarse, entre los mil y un desatinos de los gobernadores canovistas, el lance que ha ocurrido recientemente al de una de las provincias andaluzas.

Hélo aquí, referido por un colega:

«Representábase en el teatro *La Pasiónaria*.

«El gobernador entra en el escenario a felicitar al primer actor, y encuentra entre bastidores obstruido el paso por un, al parecer, agente de orden público que no le guarda las consideraciones debidas.»

«No me conoce Vd.?—dice el gobernador.»

«No, señor.»

«Debe Vd. conocerme; soy el gobernador de la provincia.»

«¿Y a mi qué?»

«¿Como se entiende! Usted es un agente de mi autoridad y debe conocerme y respetarme.»

«Y yo, señor, soy un comparsa que he de salir en la escena en que prenden a Marcial.»

«Este gracioso lance es objeto de todas conversaciones en la capital en donde tuvo lugar.»

«¿Pido una «plancha» de honor para ese gobernador!»

Dice *La República*:

«Algunos preguntaban anoche: ¿pero es cosa resuelta que habrá elecciones?»

Y nadie supo que contestarle.»

Pero vamos a ver colega; ¿puede haber elecciones?»

«¿Qué significa eso de elecciones mandando los conservadores?»

Ocupándose de la política conservadora, hemos oído decir a un hombre importante:

«Comprendí el primer ministerio de la restauración; pero no comprendo éste. Los ocho ministros escogidos en 30 de Diciembre por D. Antonio, ni eran ni significaban nada en política; Cánovas era, por lo tanto, ministro universal y satisficiera su orgullo y su soberbia. Pero ¿sucede esto ahora? No. ¿Por qué entonces formar un gabinete en el que todos se odian con la mayor cordialidad? Elduayen no puede ver a Romero, porque le destituyó de gobernador de Madrid. Silvela a Romero por la jugarreta que le hizo cuando el ministerio Martínez Campos; Pidal a Quesada porque no le coloca a los mestizos; a Pidal no lo puede ver nadie, incluso el Sr. Cánovas; Cos-Gayon ríe con todos por cuestión de cuartos... Esto, más que situación política parece un reñidero de gallos.»

De un diario de Madrid:

«Reseñando un periódico la función de anteanoche en el coliseo de la calle del Príncipe, apunta en los típicos rasgos de la vida madrileña:

«El desfile de las damas que llenaban el teatro, duró bastante tiempo.»

Eran muchas y muy bonitas, y casi todas ellas las habíamos visto por la tarde a la salida del Sagrado Corazon, después de haber oído la autorizada palabra del Padre Mon.

Como se ve, no pierden el tiempo; por la tarde escuchan al Padre Mon, y por la noche asisten al *Demi-monde*...»

—¡Todo se va allá! dirán ellas. Como Sancho Panza cuando confundía palabras parecidas entre sí.»

Dice *La Patria*:

«Se dice que la protesta de la mayoría contra las arbitrariedades del gobierno en la cuestión de Ayuntamientos y preparativos de la lucha electoral, se publicará en los primeros días del mes próximo.»

Adelante va la primavera. Otros años no hay lilas hasta abril o mayo.»

«Las llamadas arbitrariedades del Gobierno!»

«¿Cá hombre si jamás hemos tenido gobierno más justo, ni respetuoso para con el país!»

«Y a propósito, saben los conser-

vadores cual es la época del año más propicia para producir al corte y pulimento de las varas de Fresno y acobuche?

Un párrafo de la última circular del ministro de la Guerra:

«No deben por tanto consertirse en el ejército actos vergonzosos ni demostraciones contrarias á la disciplina y á las instituciones políticas, de lo que nos dan ejemplo elocuente todas las naciones, sean cualesquiera sus formas de gobierno, y en tal concepto deberán ser inmediatamente espulsados los que por abando, cobardía, relajada conducta ó por contraer compromisos misteriosos y bastardos, se hagan indignos de sus compañeros de armas.»

Hé aquí una doctrina que deben aprenderse bien los señores Martínez Campos, Primo de Rivera, Daban, etc., etc., etc.

Es la condena más terminante de las *cadetadas* ó calavera los militares contra las instituciones legales.

Lástima que eso haya estado tan olvidado.

Dice un periódico de Madrid que los republicanos no hemos aprendido nada.

Cuando vengan los exámenes ya lo verán ustedes.

Por ahora, permítasenos que seamos modestos.

Si hay periódicos temporales y medidos, y reestados, uno de ellos es *El Día*.

Pues con todosu recato, y toda su mesura y toda su templanza, vean vuestras mercedes como juzga la empolítica é imprudente circular del ministro de la Guerra

Dice *El Día*:

«...En el documento á que nos referimos predominan cierto espíritu y determinadas recomendaciones, que algunos considerarán tal vez que se compadecen mal con la misma disciplina que se recomienda, porque un subalterno se creará autorizada para delatar á sus superiores, y la sola idea de que al obrar de este modo ejercer un derecho, podría contribuir á relajar en los inferiores los hábitos de obediencia, sin los cuales no hay disciplina posible.

Es indudable que el señor ministro de la Guerra quiere mantenerla y afianzarla, pero á pesar de su buen deseo es de temer que en este caso no haya estado bastante acertado al conceder á los subalternos, como parece desprenderse de la circular, la facultad de fiscalizar los actos de sus jefes. ¡Pero, señor Quesada, esto no es ser general del ejército español, sino general de la compañía de Jesús.

De nuestro colega *El Globo*:

«Un periódico ministerial hizo eco de la noticia de una cualificación electoral entre republicanos históricos y fusionista.

Un periódico de la izquierda se apresura á recogerla y á hacer sobre ella los más curiosos y variados comentarios.

Y todo ello porque á los republicanos históricos no nos ha parecido bien la benevolencia y los tratos electorales de los izquierdistas del duque de la Torre con el gobierno.»

Dice *El Noticiero*:

«La discordia no crece en nuestro campo.»

Pues por algún lado habrá entrado. Porque la discordia la vé hasta el más miope.

Esta noche tendrá lugar en los salones del Conservatorio Balear una velada musical, que, según nuestras noticias, promete estar muy concurrida.

Además de distinguidos aficionados y de los alumnos de dicha Sociedad, tomará parte en el concierto el reputado y notable profesor de clarinete Sr. Salvatori, tan ventajosamente conocido de nuestro público, que tantos aplausos le prodigó durante la última temporada teatral.

El Sr. Salvatori ejecutará algunas piezas de su escogida y ameno repertorio. El Sr. Presidente del Conservatorio Balear, en atento B. L. M., ha tenido la galantería de invitarnos á la velada y, por ello, le damos nuestras más expresivas gracias.

Segun uno de los telegramas, que publicamos ayer en el lugar correspondiente, no ha favorecido la suerte á nuestra provincia en la última extracción de la Lotería Nacional, pues no ha correspondido ninguno de los cinco premios mayores á las Baleares.

Por las fiscalías militares correspondientes se cita, llama y emplaza á los reclutas disponibles José Sarmiento Escalas, Ramon Ibañez Artiz, Ignacio Roca Amengual, Baltasar Pieras Alemañy, Damian Durán Portell, Guillermo Colom Muntaner, Pedro Antonio Obrador Salas, Bartolomé Vicens Fullana, Gabriel Servera Ginart, Bartolomé Llabrés Capdebou, Antonio Martorell Calafell y Antonio Roca Seguí.

Ha sido nombrado oficial tercero del Gobierno de esta provincia el distinguido joven D. Guillermo Rossiñol de Zagranda y Dezcallar.

Sigue con actividad las obras de empedrado de la calle de S. Miguel, aunque tal vez la segunda subasta aleje algún tanto el día de su completa terminación.

Ayer en la carretera de Manacor un mozo de labranza tuvo la desgracia de caerse del mulo que montaba lastimándose un brazo.

En Inca se ha nombrado una comisión para que redacte el reglamento de la sociedad de socorros mutuos que vá á instalarse en aquella población.

También se asegura que su Ayuntamiento se ocupa en la confección de unas ordenanzas municipales.

No tenemos noticia que entre la correspondencia que trajo ayer el vapor *Palma*, viniese ninguna cesantía. A ver que tal aparece la de hoy.

Ayer á las cinco de la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor *Palma* procedente de Barcelona de donde condujo correspondencia y 26 pasajeros.

También procedente de Mahon en donde tuvo que detenerse á causa del mal tiempo fondeó el vapor *Menorca* que fué portador de la balija y 13 pasajeros.

Ayer la policía practicó algunos reconocimientos en diferentes establecimientos públicos tales como fondas sin que hayamos podido averiguar el objeto.

Se encuentra fondeado en nuestro puerto un vapor remolcador que parece debe ir á Soller para proceder á la limpieza de aquel puerto.

Están colocados ya los postes para la línea telegráfica que debe unir el pueblo de Felanitx con la estación de Manacor y ponerle por lo tanto en comunicación con Palma. El local facilitado por aquel Ayuntamiento es excelente y quedará mejor aun despues de las obras que se verifican.

Nuestro paisano D. Jaime Garau ha sido nombrado médico del Hospital militar de esta plaza. Estaba desempeñando igual cargo en el de Alicante y acaba de obtener un ascenso en su carrera.

Han vuelto á reanudarse los trabajos para la construcción de dos fuentes una en la calle de la Marina y otra en la es-

planada del muelle, las cuales han de surtirse del gran depósito de la calle de Palacio.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Lulio* que conducia de Barcelona la correspondencia pública y numerose pasaje.

Ha sido promovido al empleo de coronel del cuerpo de Estado mayor, con destino á la capitania general de estas islas, el Sr. D. Ernesto Aguirre.

CORREO.

Madrid 11.

La *Gaceta* publica los nombramientos militares ya telegrafados.

Los periódicos publicarán hoy un anuncio del Banco de España disponiendo que los billetes de todas las series sean admitidos en todas las sucursales de provincias.

La reunion de la prensa no se verificará hasta mañana. El señor Sagasta no ha creido conveniente autorizarla para que tenga lugar dentro del edificio del Congreso.

La *Gaceta Universal*, si bien censura el acuerdo del Juzgado respecto de la denuncia de *El Progreso*, declara que no asistirá á la reunion de la prensa.

Parece que se invitará á los periódicos de provincias para que se asocien á los acuerdos que adopte la prensa madrileña.

El vice-almirante señor Valcárcel se ha negado á aceptar una presidencia de seccion en el Consejo de Estado.

Un telegrama de Filipinas anuncia la muerte del Sultan de Joló.

La *Correspondencia de España* asegura que los presupuestos serán discutidos y votados antes de entrar en el próximo ejercicio.

Mañana, á las seis de la tarde, se verificará la reunion de la prensa en la redaccion de *El Día*.

Hoy ha sido nuevamente denunciado *El Progreso*. El Juzgado devolvió al director de dicho periódico las formas secuestradas en la denuncia anterior.

El rey ha firmado varios decretos de Gobernacion, Marina y Gracia y Justicia, contándose entre los primeros, el nombramiento de oficial de Secretaria á favor de don Juan Valero de Tormos.

Paris.

La prensa intransigente censura que se haya desechado la proposicion Clemenceau, encaminada á enviar delegados á Anzin para intervenir en las discusiones entre trabajadores y patronos.

Despachos de Tonkin dicen que el general Negrier ha batido las fuerzas parapetadas en los puestos fortificados, continuando la marcha.

Madrid 11.

El caudillo de los sudaneses se ha negado á rendirse, amenazando combatir enérgicamente á los ingleses.

La prensa republicana francesa escita al Gobierno del Sr. Grevy á que combata y anule la conspiracion monárquica.

El periódico «*El Día*» asegura que el Gobierno francés, á petición de España, ofrece ejercer una activa vigilancia en la frontera y que internará á los sospechosos por los manejos revolucionarios.

El señor Juez que entiende en la causa que se sigue á «*El Progreso*», ha dispuesto se le devuelvan las formas que le habian sido secuestradas.

Atribúyese al señor Fiscal del Tribunal Supremo la disposicion dada por el señor Juez referente al secuestro de las formas del periódico «*El Progreso*».

«*El Globo*» niega que el Sr. Castelar haya censurado la actitud de «*El Progreso*».

«*El Imparcial*» rechaza el patronato que dispensa el Gobierno á la izquierda.

Dícese que en el Consejo de Ministros que se celebrara se propondran procedimientos eficaces para reprimir los delitos de imprenta.

Ha sido denunciado «*El Progreso*» por la publicacion de un artículo titulado «*Democracia y Ejército*».

Han almorzado juntos los señores Cánovas y Embajador de Francia.

Atribúyese al Sr. Castelar el artículo que publica «*El Globo*» con el epigrafe «*El amigo de sus enemigos*», en el cual se combate la política del señor Cánovas.

Han sido devueltas á «*El Progreso*» las formas que le habian sido secuestradas.

La prensa izquierdista, que rechaza la tutela del Gobierno, empieza á combatirle enérgicamente.

Madrid 12.

Se dice que se publicará en breve una circular del Ministerio de la Gobernacion

señalando la conducta á los Gobernadores en las elecciones y en los actos que se refirieran á ellas. Parece que no se inspirará en sentido expansivo.

Antes de procederse á las elecciones tendrá lugar una combinacion de gobernadores.

El general Castillo ha insistido en presentar la dimision del mando de la isla de Cuba.

El Sr. Castelar ha declarado que no dará ningún paso para asegurar su eleccion en las próximas elecciones, manifestando que considerará la derrota como un triunfo.

Madrid 12.

La «*Gaceta*» publica los reales decretos nombrando capitán general del departamento de Cádiz al contralmirante D. Rafael Rodriguez Arias y vocal de la Junta de reorganizacion de la Armada, á D. Fermin Hernandez Iglesias.

Los directores de los periódicos ministeriales no asistirán hoy á la reunion de la prensa; todos la combaten enérgicamente. Tampoco concurrirá «*El Siglo*».

El día 13 se verá en el Tribunal Supremo el recurso de casacion interpuesto por el fiscal de la Audiencia de Jerez en el proceso de la «*Mano negra*».

En Arcos de la Frontera siete enmascarados atacaron anteanoche á un colono, que, á pesar de haber recibido cuatro heridas, se defendió hasta que llegó la guardia civil, ésta aprehendió á los criminales.

Madrid 13.

En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de S. M. el rey despues de hablarse de política exterior é interior y de asuntos administrativos, el rey firmó los decretos sobre cambio de destinos de los fiscales de las Audiencias de la Habana y Puerto-Principe; otro jubilando al magistrado de Filipinas señor Mena, y dando la vacante al ascenso; otro nombrando tesorero de la central al señor Goicochechea; otro nombrando consejeros de Estado á los señores Campoamor, Guerola y conde de la Romera.

Ha llegado á Cadiz el vapor correo de Cuba «*Santander*».

Se ha sentido esta madrugada en Alicante un fuerte temblor de tierra.

ACADEMIA

de la Juventud Católica.

El domingo 16, á las 8 de la noche, celebrará esta Sociedad sesion ordinaria, en la que disertará el socio señor D. Juan Ferrá.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

Palma 15 Marzo de 1884.—P. A. de la Junta Directiva.—El Secretario, N. Dámeto.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

Funcion para hoy sábado 15 Marzo 1884.

1.ª Sinfonia.

2.ª Se pondrá en escena por única vez el drama en 4 actos y un prólogo, titulado:

DON JUAN DE SERRALLONGA

ó LOS

BANDOLEROS DE LAS GUILLERÍAS.

A las ocho.

PRECIOS.—Palcos sin entradas 10 reales.—Butacas sin idem 1'40 reales.—Sillas sin idem 1 real.—Delanteras sin idem 0'50 rs.—Entrada general 1'20 rs.

NOTA. Mañana domingo el magnífico drama titulado;

LA ZARRO

ó

EL PASTOR DE FLORENCIA.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 14 á las 6 t.

Los republicanos abogan por la coalición.

Los sudaneses tomaron cañones á los ingleses cuya caballería los rescató; hubo 4.000 muertos.

4 p interior: 62'70.

Madrid 14 á las 10 n.

Se desmiente que se hayan formado partidas en la isla de Cuba.

Adelanta la negociacion del tratado con Inglaterra.

Los franceses se han fortificado en Bagnih y proseguirán hasta la frontera de la China.

# Píldoras Orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede guardarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

**DOLOR DE MUELAS.** Caries, floje'ad, desangre ó descarnes de las encías, flexiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar

*Elizir dentrífico Saint-Serraint del Doctor Casasa.*

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

**CONTRA LOS HERPES** y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa», en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## ENFERMEDADES SECRETAS.

**Venéreo y Sífilis** EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RE CIENTES COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

42

## PRIMICIAS.

COLFCCION DE VERSOS

DE

D. JUAN LUIS ESTELRICH

CON UNA CARTA PRÓLOGO DE DON JUAN ALCOVER.

Forman un elegante tomo en cuarto de XVI-140 páginas, impreso en papel vitela con elegantes tipos, y se venden en todas las principales librerías de esta capital al precio de 2 pesetas.

## GABINETE DE PEDICURO

DE NICOLAS PERELLO

*Odon Colom, núm. 36, piso 1.º*

E traccion de los callos, ojos de gallo, ojos de perdiz, durillones, y toda suerte de allosidades sin ningún dolor ni uso de instrumento cortante.

Curacion pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial.

Horas: de las ocho á las dos, y por la tarde de las tres á las seis.

Pasa á domicilio de las personas que lo soliciten.

Honorarios módicos y convencionales.

La curacion de los uñeros no se paga hasta despues de su completa curacion.

La mejor garantía es el testimonio público del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza.

57

## PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY.

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

**Sávia de Pino.** Para la curacion de las enfermedades del Pecho, Asma, Tisis, Tos, Bronquitis, Opresion, Coqueluche é Irritaciones de garganta, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de legítima sávia de pino concentrada por Morey.

**La Medicacion Fosfórea por Morey.** JARABE DE FOSFATO DE CAL GELATINOSO. Contra el Linfatisimo, Consuncion, Enflaquecimiento y, contra toda clase de debilidades del organismo y enfermedades nerviosas; muy recomendado para facilitar la dentición, é impide á los niños que se encorven sus piernas, si lo toman durante la lactancia y muy útil para las mugeres en estado de preñez. Reinville ha obtenido muchas curaciones de Bronquitis crónica y Tisis pulmonar. Enterarse del prospecto que acompaña cada frasco.

**Vino de Quina Ferruginoso.** Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la sangre; aumenta el apetito y dá fuerza y vigor.

**Tópico Español, Morey.** Medicamento para Veterinaria, Epispástico, Resolutorio y Fundente, reemplaza al Fuego, obra á las dos horas y no perjudica el bulbo piloso. Depósito general, Muro, Farmacia del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares.

NOTA. Cada frasco lleva la firma Juan Morey y va acompañado de una instrucción.

119

DICCIONARI

## mallorquí-Castella

Ordenat en vista de tots els qui s'han publicat fins es dia d'avuy, considerablement aumentat ab totas sas véus d'us modern y antic que no s'troban en ningun d'ells: contenguent sas paraulas més usuals de sa llengua catalana, valenciana y antigua llemosina: totas sas locals y particulars de sas illas de Menorca é Ivissa; sas de ciencias, arts, oficis, profesione, comers, náutica, industria y agriculturas sas estrangeras adoptadas y sas de ss castella, admésas ensas conversaciones y literatura balear, a b sas respectivas definicions, acepciones, significat y correspondencia castellana.

A pesar de sa bondad de s'edició y dels grans gastos que ocasiona; y á fi de que se classe méns acomodada puga poseir un libre de tanta utilitat, es préu de cada entrega será tan sòls de

3 cuartillos de real en tota España.

PUNTS DE SUSCRIPCIÓN.

Palma.—A sa librería d' en Bartomeu Rotger, carrer de Palacio, núm. 4, devatin sa Diputació provincial, ahont sedirigiran sas peticions y reclamacions.

## A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

Una cartera de sobremesa.

Una remilla papel.

Una caja sobres.

Una barra lacre.

Un portaplumas.

Una docena plumas.

Un lapicero.

Un juego naipes.

Un id. carpetas.

Un juguete para niños.

Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputacion Provincial.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolaseo, 7.

CURACION SIN OPERAR

## CANCER

en la **Matriz, Cara, Boca, Pecho,** etc., **Llagas, Úlceras,** por antiguas que sean.—Curacion radical con el Especifico Americano TOMPSON.—Frasco 50 reales.—Exito infalible, calmado al momento los mas terribles dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. MATEOS Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICA NO, Rambla Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

2

## ALQUILER.

En la calle de la Calatrava, número 9, hay unos entresuelos para alquilar con tres dormitorios, agua de fuente y demás comodidades. En la calle de Palacio, número 4, darán razon.

## EL PANCARITAT

DE S' ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar.

Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa B. volució de un poble del mismo autor.

## Altas y Bajas

DE

CONTRIBUCION INDUSTRIAL.

Véandense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputacion Provincial.

## MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducida por Joaquín Fiol y Bauza.

Se vende á cuatro reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

## OBRAS DE VENTA

En la imprenta y librería de este periódico.

Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.

Juicio de la prensa española sobre la cuestion social Mallorquina y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca.—4 rs.

Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Boateña y D. Matias Bosch.—2.ª parte.—A dos rs. y medio ejemplar y á 23 reales docena.

Juicios de un trabajador, por D. Miguel Quetglas y Bauzá, forma un tomo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.

Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.

Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.

Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.

Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.

Tablas de cuentas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medidas antiguas de Mallorca, 3 cs.

Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.

Fisiologia de la timba y tratado completo del juego del monte por un punto 1'50 rs.

Plaguetas impresas de inquilinatos, 5 cs.

Diarios de navegacion los hay á varios precios.

Cuadernos de Bitácora, á diferentes precios.

Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.

Vuelve la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.

Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.

La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciacion, 2 rs.

La Verdad en el Valizano.—Tres cuartillos.

Coleccion de Guisados y manera de prepararlos, por T. C.—Un real.

Reduccion de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.

Aferra qui pot ó el balle dels tres caramulls, comedia en un acto por Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.

Los explotadores, novela original por D. Miguel Bibiloni y Corró.—4 rs.

## A 6, 8, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio número 4, frente la Diputacion.